

70年接力义务守护抗美援朝烈士墓

## 一家三代与156位烈士同在



孙立在擦拭墓碑。

## 是烈士，更是亲人

清晨5时30分许，孙立穿过街道，沿着花岗岩步道爬到东山山顶。苍松挺拔，他和156位抗美援朝烈士一起迎接朝阳。

今年57岁的孙立头发花白。“从我记事起，父母就带我到烈士墓，给我讲烈士们的故事。”孙立说。

这些来自祖国各地的抗美援朝英雄，为何会埋葬在鸡西市？孙立说，父亲曾告诉他，抗美援朝战争期间，部队在梨树区建立了后方医院，大批伤员从前线转移到这里救治。

孙立说，父母帮着运伤员，担架不够，就背着伤员走。战士李安民

就是父亲从火车站一路背到医院的。

李安民的脚因冻伤而肿胀发黑，像个“大面包”，到医院不久就被截去了腿。身体状况稍好，他拄拐来到孙延明家串门，给孩子们讲前线故事。时间长了，孩子们都管李安民叫李叔。

又过了一阵子，李叔跟父亲说：“我恐怕要不行了。”父亲说：“你这精神头不是挺好吗？”李叔说“我又发烧了”，父亲也只能安慰几句。有几天李叔没来，父亲一问才知道，他因病情恶化去世了。

从那之后，父亲便经常来李叔

的墓前看看。那时烈士墓是土坟，父亲就给李叔的墓打打草，转天一看，其他烈士墓上的草也长得老高，看得心里不得劲，就把所有烈士墓的草都清理了。后来，父亲就义务看护这些烈士墓。

父亲年迈后，孙立接过“接力棒”。逢年过节，他就拿水果来祭扫，“就像家人一样”。也是在几十年如一日的守护中，孙立把这些故事讲给女儿孙佳媛。

如今，在鸡西市工作的姑娘孙佳媛，每到假期回家，就与父亲一起守护这些烈士墓。

## 16岁少年与81岁奶奶合葬

## 一座令人感动的墓碑

在湖南长沙凤凰山遗爱人间公益纪念园，576名遗体与人体器官捐献者长眠于此。其中一方墓碑上，镌刻着两个人的名字。

2001.5.15-2017.4.27 器官捐献者叶沙陵赛  
1939.1.08-2020.2.25 遗体捐献者唐端华

墓碑上的两张照片，一位是青涩的少年，一位是慈祥的老人。工作人员介绍说，这是一对祖孙的合葬墓。

叶沙陵赛是一位热爱篮球的阳光少年，家人和朋友都喜欢叫他叶沙。因为突发脑部疾病，2017年4月27日，他的生命永远定格在了16岁。叶沙的父母做出了一个艰难的决定——捐献儿子的器官，让他的生命以另一种方式延续。

7名急需器官移植的病人等来了希望。叶沙的心、肺、肝、两个肾、一对眼角膜，让他们重获新生。

“叶沙的梦想是成为一名医生，拯救生命。我要帮儿子实现梦想。”叶沙的爸爸说。

器官捐献的“双盲”原则，让受捐者们不能同叶沙的父母联系。但他们还是设法了解到，叶沙喜欢打篮球。为了延续这位16岁少年的篮球梦，其中5位受捐者组成了一支篮球队，取名“叶沙”。

此后，这支特殊的球队登上了更大的舞台。在2019年国际篮联篮球世界杯开幕式上，叶沙的故事，再度让无数人落泪。

叶沙爸爸说，叶沙是奶奶从小带大的。直到叶沙高中时，年事已高的奶奶才结束陪读。懂事的叶沙怕奶奶记挂，几乎每个周末都去看奶奶，吃上一口她做的番茄炒肉。

叶沙去世后，家人担心年迈的奶奶无法承受，一直瞒着她，骗她说“叶沙出国读书了”。

2020年2月25日，81岁的奶奶终究没有等到“学成归来”的孙儿。直至临终，她始终相信，“在国外读书”的叶沙会有大出息，会成为一名好医生。

考虑到祖孙两人的深厚情感，家人们决定，捐

献叶沙奶奶的眼角膜，并捐献遗体供医学研究。

叶沙的奶奶是老长沙人，从小在江边长大，热爱湘江。为了让她和孙子继续作伴，不再孤单，今年3月，家人将老人的一半骨灰撒入湘江，另一半骨灰与叶沙合葬。

跨越了1000多个日日夜夜，他们终于以另一种形式相伴了。

清明节，一簇簇黄菊、白菊摆放在纪念墙前，寄托着人们的缅怀与崇敬。爱的传递，是一种永生。



## 女儿继承父亲的警号

## 029114永在



“警号029114重启，由烈士陈水印女儿陈晓继承。”清明节前夕，江西九江市公安局决定重启陈水印烈士警号。

“有人问我，为什么想当警察？我说，因为我想成为我父亲那样的人。”陈晓说。

029114，曾经是父亲陈水印的警号，如今佩戴在女儿陈晓胸前。

2010年7月20日，九江市原星子县公安局蓼南派出所教导员陈水印在抗洪一线遭遇雷击，经抢救无效不幸牺牲，被江西省政府批准为革命烈士，被公安部追授“全国公安系统二级英模”称号。

“当时9岁的我并不清

楚发生了什么，我只知道我的爸爸已经离开了我。”父亲牺牲后，一颗种子在陈晓心中悄悄地播下：“我想当一名人民警察”。

2018年9月，她考入江西警察学院。在警校就读的四年期间，她两次荣获国家励志奖学金，连续四次获得人民奖学金。

“一直以来，爸爸都是我的榜样和骄傲，我也想凭借自己的努力成为他的骄傲”。2022年9月，陈晓顺利考入九江市公安局，成为一名网安民警。第一次整理卷宗、第一次处理外协、第一次参与办案……不负职责使命是对父亲最好的告慰。